

出台小岛垃圾资源利用方案，专项整治混装混运

我市打造海岛特色垃圾治理“舟山模式”

□记者 石艳虹 通讯员 戎慧敏

在今年以“城乡垃圾治理”为主题的“民生面对面·书记市长走进基层单元”活动中，有参会代表提出，偏远海岛生活垃圾处理存在基础设施不完善等问题，建议加大资金支持，完善海岛垃圾的全过程系统性处置。

代表、委员、群众还围绕“一车拉”现象、城乡生活垃圾分类等方面，反映问题、提出建议。

整治生活垃圾混装混运，已处罚相关违法行为近10起

“针对海岛垃圾治理现状，我们马上就办，针对性地制定出台《小岛垃圾资源利用标准体系建设方案》，并已启动实施。”市城镇生活垃圾分类办相关负责人告诉记者。

该方案在构建海岛垃圾治理标准体系一体化推进机制、推进垃圾分级分类标准化利用、统一资源利用设施建设标准和管理要求、全力实施示范小岛建设工程等方面探索实施路径。力争通过“一岛一策、共建共享”，探索具有小岛特色垃圾治理模式，实现小岛垃圾无害化处理和资源化利用全覆盖，加快构建具有现代海洋城市特色的垃圾一体化处置体系。

根据该方案，目前已确定12项2023—2025年任务清单，并明确牵头单位、责任单位和完成时限。

其中，今年年底前，将加快推进《小岛易腐垃圾·就地处理设施建设管理规范》《小岛建筑垃圾就地处理设施建设管理规范》《小岛垃圾集置点及回收房建设管理规范》《小岛垃圾收集车辆规范》和《小岛垃圾收运规范》等一系列标准规范制定和落地实施。

近日，我市一生活垃圾收运企业因多次混装混运，被罚款4万元。这

是我市截至目前对该类违法行为开具的金额最大的罚单。

据不完全统计，我市城管系统自7月启动生活垃圾混装混运专项整治行动以来，已处罚相关违法行为近10起。

我市日前还出台了《舟山市生活垃圾一体化治理工作实施方案》，将城镇收运一体化模式延伸至乡镇渔农村，力争到2025年底，实现海岛收运一体化。

提升海岛垃圾治理水平，实现海岛收运一体化

小岛产生的生活垃圾（其他垃圾）采用跨海直运、海陆转运或并岛转运等模式，纳入市级生活垃圾焚烧发电处理设施进行资源化利用，严禁随意倾倒和就地填埋。

日产生量大于3吨的小岛，鼓励采用机器成肥、太阳能辅助堆肥等方式，实现易腐垃圾就地资源化利用。

实施一般工业固废、医疗废物、有害垃圾等集中处置和可回收物统一回收。

生活垃圾日产生量大于30吨的悬水小岛，原则上须建设生活垃圾压缩站。条件受限的，可在岛内设置生活垃圾集置点。

统一小岛各类垃圾暂存和收运频次，原则上各小岛产生的其他垃圾须每天清运至生活垃圾压缩站或集置点，做到日产日清。

全力实施示范小岛建设工程。在桃花岛、嵊山岛、东极诸岛等，创建推进一批垃圾资源利用示范岛和标准化示范项目。

整治“一车拉”现象，持续开展专项整治行动，实施常态化督查检查，对突出违法违规行为立案处罚。

城乡生活垃圾治理一体化，横向，上，规范第三方垃圾收运企业运营，实行环卫标准化体系主导下的一体化收运体系；纵向，将城镇收运一体化模式延伸至乡镇渔农村，实现海岛收运一体化。

浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院英语教师张喜来在杭州亚运会担任亚组委OCA/APC大家庭服务副主任

“等我回来，要把这段经历讲给学生听”

□记者 何菁

离杭州亚运会开幕的日子越来越近，张喜来的工作节奏愈发紧张，手机24小时在线，深夜11点多才下班，这都已经成为了他的工作日常。

工作必须要求“细之又细”

张喜来是浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院的英语教师，今年5月15日，他正式到杭州亚组委报到，担任外事礼宾指挥中心OCA/APC(亚奥理事会/亚残奥委员会)大家庭总部饭店运行团队的大家庭服务副主任。

今年45岁的张喜来，2007年来到舟山工作。他参加过历次的国际海岛旅游大会、世界油商大会、波音供应商大会等大型活动，有着非常丰富的外事礼宾接待工作经验。

“一开始，市外办通知的是让我去做语言服务主管，随着工作的开展，我的职位进行了调整，成为了大家庭总部饭店运行团队的大家庭服务副主任，除了原本的语言服务外，还有更多的工作需要对接完成。”张喜来说，因为对接的主要还是参会官员、工作人员、陪同人员等，工作必须要求“细之又细”。

每一个细节都要抠到极致

8月29日、8月30日、8月31日……



张喜来(右一)

连续三天，每天都有一场相关的演练要进行，演练期间，张喜来与各个口子的负责人一起，牢牢盯紧演练各环节，协调进展、发现问题。9月1日一大早，张喜来又提前一个多小时到达工作地点，为即将召开的会议进行准备。“今天开的会，主要是针对前几次的演练进行复盘，还有哪些问题需要优化和改进，接下来还有好几次大型演练，我们也要为此做好充足的准备。”张喜来说，每次演练都要到深夜结束，自己也已经习惯了这样的工作

节奏。

这段时间，张喜来还要负责实地踏勘相关场馆，与各部门开展对接。“每一个细节都要抠到极致。”张喜来打比方说，就像对接会议室、为客人办理开幕式证件、检查英语标识……这些看起来都是不起眼的小事，但前期如果没有一一沟通到位，任何一点小纰漏都可能造成不良影响。

除此之外，张喜来还要做好志愿者的线上翻译培训工作。“高校的志愿者英语素质都不错，但是缺乏服

务大会的经验，很多相关的注意事项，都需要我们进行培训讲解。”在张喜来看来，志愿服务水平一定程度上体现了办会水准，因此志愿者培训工作不能有一丝懈怠。每次线上直播培训时，他都会让志愿者开展3分钟内的计时训练，从翻译内容是否准确、中英文切换是否达标、翻泽语句是否文雅……每一个细节，张喜来都会边记录边认真点评。

一有空就要反复预演无数遍

大会期间，张喜来还将担任总部饭店的各会议同传/交传语言服务协调工作。虽然是英语专业研究生毕业，早年在外籍邮轮上担任过翻译一职，并多年从事英语一线教学工作，但是为了能高质量的完成任务，一有空张喜来都要反复预演无数遍。每晚睡觉前，张喜来都要在亚运钉上对语言服务、外事礼宾接待等各领域进行线上自学。

“能有机会到亚组委工作，为亚运会这样盛大的国际赛事奉献一己之力，对我来说倍感光荣。”张喜来说，自己很享受为之奋斗的过程。等到亚运会结束，他又将继续站上自己熟悉的讲台，他会把这段服务亚运会的经历讲给自己的学生听，对于学生来说这是最好的教学，既能使他们了解在特定场景中的外宾服务事项，也更能激发他们对英语的学习热情。

图片由受访者提供



市区天气：今天、明天多云。今天气温：23~31℃。明天气温：23~30℃。市区风力：今天东北到东风4~5级。明天东北到北风4~5级阵风6级。今天蓝天指数为二级，天色淡蓝。今天紫外线指数四级，除采取防护措施外，中午前后尽量避免外出。

舟山市气象台2023年9月7日19时发布